

三代人的儿童节折射时代变迁

■ 陈红艳

“再过两天就是一年一度的六一国际儿童节，这一天一直被视为孩子们的狂欢日。时光无论退回到60年代，流转过80年代，还是在如今21世纪孩子们对儿童节的热情从未改变。今天，记者走进定安一个普通家庭，祖孙三代迥异的儿童节与童年生活，折射了50年来社会的巨大变化。

“如今日子过得好了，有事没事就带孩子们出去玩玩，买买小礼物。六一儿童节马上就到了，真不知该如何取悦家中的小孙女。现在的孩子哪像我们小时候那么容易打发。”家住定安镇中心学校的私营业主许云飞向记者诉说着这种“甜蜜的苦恼”。

谈到儿童节，面对记者本来

有些拘谨的一家三代七口人打开了话匣子。

爷爷：贫苦而温情的儿童节

对56岁的许云飞而言，童年唯一的过节方式，就是能穿上母亲亲手制作的新衣服、吃上热腾腾的白米饭。

“小时候每过儿童节，母亲都会从箱底里拿出过年的新衣服给我们穿上，还会拿出从牙缝里挤出来的大米给我们兄弟几个煮上一锅香喷喷的白米饭。”许云飞说，上个世纪六、七十年代，家里很贫穷，全家的劳动力都在生产队挣工分，节假日也不例外。即便如此，全家人还是很少能吃上热腾腾的干饭，更多的主食是地瓜和清澈见底的稀饭，菜的种类也很少。“只有过节才能吃上肉”，许

云飞陷入了无限的回忆。

在许云飞的儿童节记忆中，最可口的食物，是香喷喷、热腾腾的白米饭；最有趣的玩具，父亲亲手雕刻出来的一辆没有轮子的木头小车，这辆小车让他在小伙伴面前炫耀了很久。

爸爸：简单而快乐的儿童节

作为80后的年轻人，儿童节在许飞的记忆中充满欢笑，因为他会收到母亲买的新衣服，还有爸爸从外地带回来的新鲜玩具。“我的童年衣食无忧，无忧无虑。”许飞说，自己喜欢的吃的、玩的，父母都会买来给她。有一次，他想要一辆玩具小三轮，可是走遍了定安的大小商铺都买不到，最后爸爸竟到海口帮他买回来了。

自幼生长在定安县城的许

峰，身上所穿多为父母或亲戚在市场上买来的，衣服物美价不高。每逢儿童节，父母还会带他到海口的公园、动物园去游玩、看电影，给他买零食和玩具。

然而，受经济条件和商品种类所限，许峰的童年难免有些单调。在他的儿时记忆中，好吃的只有2角钱一根的雪糕、1角钱八个的姜糖等屈指可数的几种；玩具则不过是气球、风车、小汽车等简易玩具。

孙儿：天天都过儿童节

儿童节马上到了，许峰前几天为女儿许彤从网上订购的两件礼物也送到家：一辆可以载人的电动玩具车，一个会讲故事、说话唱歌的小娃娃。

“其实，对许彤来说，天天都是儿童节。”许峰说，自女儿出生起，他就时常给女儿买衣服、玩具

和用品，多为质量上乘、样式时尚的品牌。刚刚4岁半的小许彤不但有自己的小床、衣柜、浴盆和各种玩具，还有价格昂贵的儿童早教机。不仅如此，许彤每年暑假还要去舞蹈班学习舞蹈。

许彤的饭菜也颇有讲究。爷爷、奶奶每日为他蒸一个蛋羹，还要配备鱼、虾或鸡肉等高蛋白食物，菜则三餐不重样，尽管如此，许彤还是挑三拣四的不肯吃饭。

“我们班还有小朋友儿童节要去三亚游泳呢，我也想去。”许彤在许云的怀里不停地撒着娇，“好好好，爷爷带你去。”许云飞一脸笑意。

“跟从艰苦岁月走过来的我们比起来，现在的孩子简直生活在蜜里。短短五十年，中国社会的巨大变化在我们这个小家就能看得见。”许云飞发出了由衷的感叹。

定安换植遮阳树展新颜

■ 林凤玉

近日，定安人民南路人行道上原有的紫荆、樟树等树种被移植，引来百姓不解，纷纷吐槽。县城管局及时回应，移植原有树种，目的是为消除安全隐患，种植更为适宜的芒果树，正逐步对县城内所有街道的绿化行道树进一步改善，更好地绿化、美化县城，优化人居环境，为创建省级园林县城夯实基础。

【事件】路边紫荆移植引百姓不解

5月18日，网友“神龛”在一论坛发帖投诉称，大热天竟然砍掉定安路边的遮阳景观树，再重新种上一些小树苗，此举实在令人费解。

记者走访了解该事件真实情况。“这些树长了这么多年，一到夏天都成了‘遮阳伞’，怎么一下就移除了呢？”居住在附近的李阿姨心疼地说，原来的紫荆树除了“遮阳”，还是她锻炼身体的“体育器材”。她说，以往每天早上拍打球干来活动身体，“现在树被移除了，心里就难受”。

“听说是树木老化了，被移植到别处了。”负责此处清洁工作的陈大姐告诉记者。

对于人行道树遭遇“移植”现象，百姓多数表示不理解，“怎么

一到夏天就破坏阴凉”“这么大的树，移除真可惜”，希望有关部门解释原因。

【回应】移植“危树”实为消除安全隐患

对此，负责该区域行道树管理的工作人员解释说，从上月开始工作人员对人民南路周围的“危树”进行移植，现在已经陆续种上新的树种——芒果树。“原有的树种落叶多病虫害也多，存在安全隐患。”他说，夏季大风和暴雨天气频繁，“树大招风”，为了防止枯枝掉落，砸伤路人，绿化管理站为了排除安全隐患才进行移植，更新树种。

县城市管理局负责人了解到百姓的反映后，也及时在网上作出了回应：“人民南路路段绿化树种是82年种植的紫荆，后又陆续补植、间植了其他树种，现因树种老化、品种杂乱、风害枯死断枝等存在的问题，为消除安全隐患，县政府决定进行树种改造。芒果树是我省的乡土树种，具有枝叶密、生长快等优势，十分适合做行道树，并且可以在2-3年后挂果。为此，我局将人民南路农业银行至定安第三小学路段的绿化行道树更新为芒果树。”

【调查】县城进入“老龄化”的行道树正逐步更新

记者在人民南路看到，长约900余米的路两侧已经栽种了新树种，焕然一新的小树长出零星的树叶，还没有遮阳效果，却展现出勃勃生机。

“我家在附近，夏天的时候经常在树下乘凉，不过之前的树上飞鸟聚集，经常落下鸟粪也挺让人烦心的。”居民罗大妈告诉记者。

采访中，记者了解到，此次“移除”树种所在的人民南路农业银行至定安第三小学路段是定安县城最先建好的一条路，移除的多是树龄长的“老树”，其中大部分是“年纪大”的紫荆，也有一些先前由于紫荆因风害、虫害、病害等原因枯死而陆续补种的印度紫檀、樟树等树种。这些移除的树种并没有淘汰掉，而是将原有的130株行道树移植到沿江公园、美食广场、县文体局前、文体路等地方。

据悉，定安目前正在积极创建省级园林县城，计划近期对县城区域内所有街道的绿化行道树进行补植、完善，以达到省级园林县城绿化的硬件标准。此次人民南路行道树的改造共计种植芒果树252株，正是为了改善生态环境，更好地绿化、美化定安。

定安通报一起破坏生产经营案调查结果 警方执法未违法违规

■ 罗利明

5月25日，定安县公安局召开媒体通气会，向媒体通报了该局龙湖派出所侦查龙湖镇莫丁如、莫兴如破坏生产经营案案件调查情况。经过县委调查，未发现派出所执法时存在违法违规违纪行为，并表示愿意接受新闻媒体监督。

据介绍，今年4月1日下午15时许，定安县龙湖镇永丰村委会禄村二队岑惠花到县公安局治安大队报案：2012年1月份某天上午至2013年3月19日上午，在定安县龙湖镇永丰村委会三里园处其家自2008年8月份开始种植的301棵槟榔树、139棵橡胶树被人前后五次用刀、挖土机毁坏。接到报案后，定安警方高度重视，立即组织治安部门开展调查。

4月2日，县公安局治安民警大队通过对现场勘查和走访调查，确认岑惠花反映其家槟榔树、橡胶树被毁坏的情况属实。经调查，为了达到抢占定安县龙湖镇永丰村委会山园处与永丰村委会禄村二队岑惠花如有争议的园地，莫丁如在禄村小队队长莫兴如的唆使下，于去年1月

某天上午至今年3月期间，先后4次用刀、挖土机将在该地上莫春如自2008年开始种植的部分槟榔树和橡胶树毁坏，价值44000元。

4月18日，定安县公安局依法对莫丁如、莫兴如涉嫌破坏生产经营案立案侦查。

5月14日，经讯问，莫丁如、莫兴如对其犯罪事实供认不讳。同日，定安警方依法对犯罪嫌疑人莫丁如、莫兴如予以刑事拘留，目前，该案正在进一步侦查之中。

案发后，龙湖镇永丰村委会莫丁如举报龙湖派出所执法时对其殴打，此事引起定安县纪委重视，立即成立调查组，对莫丁如所反映问题进行调查。调查组经查阅当事人验伤报告，走访当事人、执法民警及部分群众后，没有发现龙湖派出所存在违法违规违纪行为。

定安警方同时表示，按照“公平、公正、公开”的原则，县公安局党委依法已向各新闻媒体通报侦查龙湖镇莫丁如、莫兴如破坏生产经营案案件情况，愿意接受新闻媒体监督。

定安代表队获省知识竞赛冠军

■ 符玉婷

5月27日晚，由省农业厅主办的“我们的田野”海南省农产品质量安全条例暨瓜菜生产质量安全知识竞赛在省广播电视台演播大厅举行，经过初赛、决赛等环节，由农技中心各镇农业服务中心技术干部组成的定安代表队夺冠。

据了解，本次竞赛，定安、文昌、三亚、临高、海南农垦、澄迈、儋州、海口8支代表队进入决赛环节。决赛以选题作答、抢答、分级答题的形式通过对海南省农产品质量安全条

例、海南冬季瓜菜生产基本情况、海南瓜菜质量安全责任管理、进出岛瓜菜检测相关工作流程、农产品检验检测体系建设、海南经济特区农药管理若干规定、农药经营许可管理办法、绿色防控技术相关知识、瓜菜质量安全追溯系统等内容覆盖考核代表选手的知识积累和临场应对能力，经过三个环节和加时赛竞争，定安代表队夺得“海南农产品质量安全条例暨瓜菜生产质量安全知识竞赛一等奖”。

定安联手扶贫成效渐显

■ 陈红艳

记者日前从定安县扶贫开发办了解到，由省人力资源社会保障厅等10家省直机关单位联手扶贫定安县富文镇大坡村委会等10个村委会的联手帮扶任务取得了新的进展，2012年共筹集资金95.22万元用于完善基础设施建设，帮扶困难群众发展生产，赢得了贫困村群众的一致好评。

“以后在村里走夜路再也不用着手电筒了”雷鸣镇同仁村村民符春波高兴的对记者说，原来是县扶贫办联手省计生委投入5万元资助同仁村委会架设路灯21盏，

为村民架起了“指路明灯”。

除了省计生委投入5万元资助雷鸣镇同仁村委会架设的21盏路灯外，西、南、中沙群岛工委还资助定城镇美太村16万元，建设文化室一间及剧场、综合球场一个等等，各联手扶贫单位为定安资助建设基础设施、文化生活设施等方面都做出了积极的贡献。

据了解，2012年，县扶贫办多方筹集资金，千方百计为老百姓办实事、办好事，真心实意帮助贫困村改善生产生活条件。其中，投入39万元用于基础设施建设，

37.7万元用于文化生活的建设，同时，帮扶单位积极开展送温暖活动，利用逢年过节进村到户开展慰问活动，让贫困群众感受到了党的温暖。

扶贫先扶智，治贫先治愚。除了完善基础设施建设，县扶贫办还积极开展扶贫宣教工作，引导贫困农民解放思想，更新观念。举办各类科技培训班16期，发放各类科普资料4000多份，受益群众达9600多人次，极大提高了贫困村群众对各项政策理论的理解与农业科技水平。